

Об этом нельзя забыть...

В. ГОРЕЛОВА, Н. НЕСТЕРОВА, ЯКОВЛЕВСКАЯ ДЕТСКАЯ ПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА

В Международный день освобождения узников фашистских концлагерей Яковлевская поселенческая библиотека совместно с администрацией городского поселения «Посёлок Яковлево» провела акцию «Об этом нельзя забыть» и посетила Алексея Егоровича Цветкова, который ребёнком попал в немецкий концлагерь.

В Яковлево в 2016 году осталось два узника концентрационных лагерей. Это Ольга Афанасьевна Губанова (1925 г.р.) и Алексей Егорович Цветков (1940 г.р.).

К сожалению, с О.А. Губановой нам встретиться не довелось, так как здоровье 91-летней узницы слабое и лишние переживания ей ни к чему. Мы побеседовали с её дочерью, читательницей нашей библиотеки В.И. Контримавич, которая рассказала нам о нелёгкой жизни своей мамы.

Затем мы отправились к Алексею Егоровичу Цветкову. Родился Алексей Егорович в 1940 году в селе Чоблоково Оленинского района Калининской области. Когда началась война, их семью (его, мать и двух

сестёр) немцы отправили работать в концлагерь. А.Е. Цветков рассказывает всё со слов сестры, которая была старше его на 12 лет.

Их привезли на железнодорожную станцию и загнали в товарные вагоны. Женщины кричали и плакали. Во время следования двери вагонов не открывали, на улицу не выпускали, не давали воды. Окна вагонов были забиты решётками. В вагонах было так много людей, что всю дорогу люди стояли. Дышать было тяжело, туалета не было. Так их везли более суток – две ночи.

«Особенно тяжело пришлось моей маме. Я был маленький, часто спал. Всё это время мать держала меня на руках, - рассказывает Алексей Егорович. - Затем поезд остановился в лесу. Всех выстроили в колонну по пять человек. Шли по дороге. По обочинам шли конвоиры с собаками, а замыкали колонну эсэсовцы. Нас привели в глубину леса, там находился фашистский концлагерь. Поселили в бараке, который не отапливался. Все мы полуголые после немецкой «бани» мёрзли, жались друг к другу, очень хотелось есть. Вечером нас построили у барака для первой переклички и объяснили, что

мы должны делать и что будет за побег.

Кормили нас скудно. На взрослого человека давали 200 г хлеба с примесью опилок. В обед была баланда из костей конины или рыбьих голов. «Мне повезло больше, я был маленьким и в обед получал дополнительный стакан молока и кусочек хлеба, намазанный повидлом».

Дни в лагере тянулись как большой кошмар. Трудоспособные пленные угонялись на изнурительные работы по 12-14 часов в сутки. Женщин брали работать на кухню по очереди. «Несколько раз такое счастье выпадало моей маме и старшей сестре, - вспоминает Алексей Егорович. - В апреле 1945 года нас освободили, после проведения регистрации передали в советскую зону и распределили в фильтрационные лагеря. Там произвели сортировку и определили, кто мы и откуда. Затем погрузили в товарные эшелоны и отправили домой».

Сейчас Алексей Егорович Цветков живёт в посёлке Яковлево на улице Ковалёвка с женой. Держит небольшое хозяйство. На судьбу, которая потрепала его ещё ребёнком, он не жалуется. Радует успехам своих детей и внуков.